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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questOes objetivas vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questGes objetivas tém 4 (quatro) opcles de
resposta (A, B, C, D) e somente uma delas esta
correta.

@ TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacao da prova, ja incluido o tempo para a
marcacao do cartao de respostas;

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apds o
inicio da prova, é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questdes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova;

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

SECRETARIA DE ESTADO DE SAUDE

CONCURSO PUBLICO — EDITAL N2 001

TARDE

ECONOMISTA

Tipo 1 -BRANCA

A INFORMAGOES GERAIS

Verifigue se seu caderno de questes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para
que sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdao de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartao de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartao de respostas em caso de erro cometido
pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas no cartdo de
respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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1

Leia o texto a seguir.

Os homens ndo estdo cientes do calor que emana de seu coragdo,

embora ele dé vida e movimento a todas as outras partes do seu

corpo. [...] O mesmo se dd com a vaidade: ela é tdo natural para o

homem que ele ndo a percebe. E, embora seja isso que dé, por

assim dizer, vida e movimento a maioria dos seus pensamentos e

designios, isso ocorre de um modo que é imperceptivel para o

sujeito. [...] Os homens ndo percebem que é a vaidade que da

impeto a maioria de suas agdes.

A respeito do significado ou da estruturacdo desse fragmento,

assinale a afirmativa inadequada.

(A) O comentario inicial sobre o calor do coragdo serve de ponto
de comparagdo para o papel da vaidade.

(B) A semelhanga entre o calor do coragdo e a vaidade é que
ambos sdo imperceptiveis para os homens.

(C) Ao indicar a vaidade como fonte da maioria das agdes
humanas, o autor do texto as desvaloriza.

(D) O homem deve tornar a vaidade uma forga consciente para o
seu progresso.

2

Leia o texto a seguir.

Em seu corag¢do, os homens desejam ser estimados, mas eles

cuidadosamente ocultam esse desejo porque querem se passar

por virtuosos e porque o desejo de receber da virtude qualquer

vantagem além dela mesma ndo seria ser virtuoso, mas amar a

estima e o elogio — ou seja, ser vaidoso. Os homens sdo muito

vaidosos, mas ndo hd nada que eles mais detestem do que serem
considerados vaidosos.

Assinale a afirmativa adequada ao seu significado ou a sua

estruturagao.

(A) A discussdo no texto opde a esséncia (os homens serem
vaidosos) a aparéncia (quererem passar por virtuosos).

(B) A vaidade humana s6 ndo é vista como um defeito porque os
homens fazem questdo de oculta-la.

(C) Os homens tém o desejo de serem estimados, ou seja,
pretendem alcangar a estima e o elogio, sem serem
motivados pela vaidade.

(D) O fato de serem considerados vaidosos faz com que a
imagem publica dos homens cresga ao olhar dos outros.

3

Assinale a opc¢do que apresenta a frase em que os dois termos

sublinhados nédo sdo anténimos.

(A) Juizes implacaveis sdo todos aqueles que antes foram réus.

(B) O homem n3do teria alcangado o possivel se, repetidas vezes,
ndo tivesse tentado o impossivel.

(C) Vocé ndo sera nada se quiser ser tudo.

(D) Sé tenho por seguro o que é incerto.

4

Analise a frase a seguir.

E claro que a justica, sendo cega, ndo vé se é vista, e entdo ndo

cora. (Machado de Assis)

As opgOes a seguir apresentam formas de reescrever a frase

acima sem modificagdo do seu sentido original, @ excecdo de

uma. Assinale-a.

(A) E claro que a justica, sendo cega, ndo cora, ja que ndo vé se é
vista.

(B) Sendo cega, é claro que a justica ndo vé se é vista, e entdo
nao cora.

(C) E claro que, sendo cega, a justica ndo vé se é vista, e entdo
ndo cora.

(D) E claro que a justica ndo vé se é vista, e entdo, sendo cega,
ndo cora.

5

Assinale a frase que ndo apresenta tom critico.

(A) Nenhum homem rico é feio, dizia uma grande atriz.
(B) Mostre-me um herdi e eu escreverei uma tragédia.
(C) N3o é bom que o homem esteja so.

(D) Ele é a pessoa mais interessante que ele ja conheceu.

6

Assinale a frase em que ndo estd presente a construgdo de voz

passiva com o pronome se.

(A) O casamento é uma escola onde se aprende algo com o
outro.

(B) Alugou-se uma casa a beira-mar para as férias, mas os
temporais acabaram com os sonhos.

(C) Nunca se é demasiado velho para crescer.

(D) Fazem-nos na época atual constituigdes para os povos como
se fariam vestidos para as pessoas sem se lhes tomar as
medidas.

7

Segundo o gramatico Celso Cunha, os adjetivos mostram os

seguintes valores: uma qualidade, uma caracteristica, um estado

ou uma relagdo.

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que o adjetivo

sublinhado é classificado como adjetivo de relacdo.

(A) As coldnias ndo deixam de ser colbnias pelo fato de serem
independentes.

(B) E necessario mudar muitas vezes de opinido para estar
sempre de acordo com o seu partido politico.

(C) As leis ruins sdo a pior espécie de tirania.

(D) Juizes implacéveis sdo aqueles que antes foram réus.8

Nas frases a seguir hd vérias formas de adjetivos referentes aos

substantivos sublinhados.

Assinale a opgdo em que a forma de adjetivacdo estd identificada

inadequadamente.

(A) Como todos os soldados, Jodo também tinha cabelo curto. /
adjetivo.

(B) Apesar de pianista, o artista mostrava mdos grosseiras, rudes.
/ locugdo.

(C) O livro que o professor recomendara, esgotou rapidamente. /
oragdo adjetiva.

(D) José era considerado um cabeca-de-vento. / substantivo
composto.
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Assinale a frase que ndio exemplifica o caso de um adjetivo com

valor adverbial.

(A) Comecei de cima e trabalhei duro até chegar embaixo.

(B) Vocé ndo aprende a manter firme sua posicdo no mundo
ficando de guarda, mas atacando e sendo atacado.

(C) Por que com tdo curta a vida organizamos tantos projetos?

(D) Tdo rapido foge a vida que toda sorte é boa, em tdo breve
jornada.

10

Assinale a frase em que as duas ocorréncias do vocdbulo

destacado desempenham a mesma fungao sintdtica.

(A) A coisa mais importante da vida é saber o que é importante.

(B) A vida é feita de ilusdes; entre essas ilusdes, algumas
triunfam.

(C) Para que um grande sonho se torne realidade, vocé precisa
primeiro de um grande sonho.

(D) O planejamento familiar é um sonho gue o pai de familia
traca para ter a ilusdao do dinheiro que guarda.

11

Assinale a opgdo em que a modificagdo de uma forma reduzida

de infinitivo foi adequadamente modificada para uma forma

desenvolvida.

(A) Novos ricos também pesquisam antes de comprar / antes de
que comprem.

(B) O divércio foi uma chance dada ao meu casamento para eu
errar outra vez. / para que eu erre outra vez.

(C) Ao_se divorciar, procurou ficar com os bens. / Quando se
divorciasse.

(D) O casamento parece inventado para recompensar os
perversos. / para a recuperagdo dos perversos.

12

As frases a seguir sdo compostas de dois segmentos separadas

por um sinal de pontuacao.

Assinale aquela em que essa pontuagdo foi inadequadamente

substituida por um conectivo.

(A) N3o é a maioria que € silenciosa. O governo é que é surdo. /
mas.

(B) Ndo gosto de pensar que estou envelhecendo. Adoro a ideia
de que nasci hd muito tempo. / portanto.

(C) Oilegal é o que fazemos imediatamente. O inconstitucional é
0 que exige um pouco mais de tempo. / enquanto.

(D) Nao pergunte a seus pais o que podem fazer por vocé. Eles
podem fingir que ndo ouviram. / pois.

Raciocinio Logico Matematico

13
Considere a frase:
Se vocé é cuiabano, entdo é mato-grossense.
E logicamente equivalente a frase acima, a seguinte proposi¢do:
(A) Se vocé é mato-grossense, entdo é cuiabano.
(B) Se vocé é cuiabano, entdo ndo é mato-grossense.
(C) Se vocé ndo é mato-grossense, entdo ndo é cuiabano.
(D) Se vocé ndo é cuiabano, entdo ndo é mato-grossense.

14

Em uma reunido de uma unidade hospitalar, estavam presentes
8 servidores, sendo 6 médicos e 2 enfermeiros. Todos sentaram-
se ao redor de uma mesa redonda.

A quantidade de maneiras distintas que essa mesa pode ser
organizada de forma que entre os dois enfermeiros tenha sempre
trés médicos é

(A) 120.

(B) 240.

(C) 480.

(D) 720.

15

Na malha quadriculada a seguir, formada por quadrados de lados
medindo 1cm, estdo representados os triangulos ABC e ACD.

A C

A drea do triangulo ABC, em cmz, éigual a
(A) 4,25.
(B) 4,00.
(C) 3,75.
(D) 3,50.

16

Sobre nimeros inteiros, racionais e reais, analise as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Ha mais nimeros racionais que nimeros inteiros.

() A soma de dois niUmeros irracionais resulta sempre em um
numero irracional.

() Adizima periédica 6,999... é igual ao numero inteiro 7.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=F-V.

(B) F=V-V.

(C) V-F~-F.

(D) V-V -—F.
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Os atendimentos realizados por 6 médicos de uma unidade
hospitalar em determinado dia foram registrados. Porém, no fim
da semana, percebeu-se que a informagdo dos atendimentos
realizados por um desses médicos foi perdida, conforme a lista
apresentada a seguir.

10,9, 15,9, X, 12
Sabe-se que, nesse dia, nenhum médico fez menos que 6 e mais
que 15 atendimentos e que a média de atendimentos é um
numero inteiro.
Assim, a mediana da lista é
(A) 10.
(B) 10,5.
(C) 11.
(D) 11,5.

18

A Federagdo Mato-grossense de Futebol (FMF) realiza
anualmente a competi¢do “Copa FMF” na modalidade masculina.
Na edigdo de 2023, a fase final foi disputada por Cuiabda, Mixto,
Nova Mutum e Operario VG em um formato quadrangular, no
qual todos se enfrentam apenas uma vez.

Em relagdo aos gols ocorridos nesta fase, sabe-se que:

* Mixto fez o triplo de gols que tomou;

* Cuiaba e Nova Mutum tomaram 6 gols cada;

* Operario VG fez 1 gol e tomou 2 gols;

* Cuiaba fez um gol a mais que Nova Mutum;

e foram feitos 17 gols no total.

Dessa forma, a quantidade de gols feitos pela equipe Nova
Mutum foi igual a

(A) 5.

(B) 4.

(C) 3.

(D) 2.

19

A servico de uma unidade do Sistema Unico de Saude ha trés
veiculos: um automovel, um Onibus e uma van. Um deles tem a
cor azul, outro tem a cor amarela e outro tem a cor verde.

Das afirmativas a seguir, apenas uma é verdadeira:

I. O automovel é verde.

Il. O 6nibus ndo é amarelo.

Ill. Avan ndo é verde.

Assim, é correto afirmar que

(A) o automével é amarelo.

(B) o automdével é azul.

(C) o 6nibus é verde.

(D) avan é amarela.

20

Em uma fabrica de desfibriladores, foi verificado que eram

necessarios 8 dias para produzir determinada quantidade de

aparelhos, usando a mao de obra de 6 trabalhadores por 4 horas

em cada dia.

Para reduzir o tempo de produc¢do para 2 dias, sera necessario:

(A) duplicar o nimero de trabalhadores.

(B) triplicar o nimero de horas trabalhadas por dia.

(C) duplicar o numero de horas trabalhadas por dia.

(D) duplicar o numero de trabalhadores e o nimero de horas
trabalhadas por dia.

Historia Politica e Econ6mica e Geografia
de Mato Grosso

21

Analise o grafico a seguir.

Risco de desmatamento por estado em 2023 (km?)

Para 4504
Amazonas
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Fonte: https://gl.globo.com/mt/mato-grosso/noticia/2023/01/18/mt-e-0-3°-
estado-com-maior-risco-de-desmatamento-em-2023-aponta-imazon.ghtml. Adapt.
De acordo com o grafico, o Estado de Mato Grosso é o terceiro
estado brasileiro com maior risco de desmatamento na

Amazonia.

Analise as afirmativas a seguir sobre os fatores que concorrem

para esse fendmeno.

I. A pratica agricola é um dos fatores que contribui para a
aceleragdo dos processos erosivos do solo e do
desmatamento. Isso ocorre devido ao emprego, de técnicas
agricolas extensivas, com a retirada de vegetagdo para a
instalagdo de grandes lavouras monocultoras.

I. A pratica do garimpo ilegal gera diversos impactos
ambientais, como o desmatamento, por meio da retirada de
vegetacdo nativa, seja para estabelecer acessos as areas ricas
em minerais, seja para criar espagos destinados a prépria
atividade de mineragdo.

Ill. A demarcagdo de terras indigenas no Estado contribui para o
desmatamento, uma vez que o processo envolve a utilizagdo
de madeira para a construgdo de residéncias tradicionais e a
exploragdo dos recursos naturais para fins de subsisténcia.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apensas.

22

Sobre os biomas mato-grossenses e suas respectivas localizagdes
conforme a organizagdo espacial do estado, analise as afirmativas
a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O bioma Amazénico é caracterizado pela vegetagdo densa da
floresta tropical; estd presente no norte do Estado e um dos
seus espagos é a microrregido de Sinop.

() O bioma Cerrado é caracterizado pela vegetagdo composta de
arvores baixas e com plantas com raizes profundas; esta
presente na mesorregido do Centro-Sul Mato-grossense.

() O bioma Pantanal é caracterizado por suas extensas areas
alagadas e pela planicie aluvial; estd presente na mesorregidao
Centro-sul do estado, englobando os municipios de Caceres e
Poconé.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,
(A) V-V-—F.
(B) V=F-V.
(C) F=V—F.
(D) V-V-V.
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Analise os trechos a seguir.
I. Codigo Civil dos Estados Unidos do Brasil, de 1916

Art. 62. Sdo incapazes, relativamente a certos atos (Art. 147,
inciso 1), ou a maneira de os exercer:

IV - os silvicolas.

Pardgrafo Unico. Os silvicolas ficarGo sujeitos ao regime
tutelar, estabelecido em leis e regulamentos especiais, e que
cessard a medida de sua adaptagdo.

Il. Lein26.001 de 1973

Art. 22, Cumpre a Unido, aos Estados e aos Municipios, bem
como aos orgdos das respectivas administragées indiretas,
nos limites de sua competéncia, para a protegdo das
comunidades indigenas e a preservagdo dos seus direitos: Il -
prestar assisténcia aos indios e ds comunidades indigenas
ainda ndo integrados a comunhdo nacional; VI - respeitar, no
processo de integragdo do indio a comunhdo nacional, a
coesdo das comunidades indigenas, os seus valores culturais,
tradicbes, usos e costumes; VIl - utilizar a cooperagdo, o
espirito de iniciativa e as qualidades pessoais do indio, tendo
em vista a melhoria de suas condi¢bes de vida e a sua
integragdo no processo de desenvolvimento. (Adaptado.)

Ill. Constituicdo Federal de 1988

Art. 231. Sdo reconhecidos aos indios sua organizagdo social,
costumes, linguas, crencas e tradicbes, e os direitos
origindrios sobre as terras que tradicionalmente ocupam,
competindo a Unido demarcd-las, proteger e fazer respeitar
todos os seus bens.

Sobre a questdo indigena no Brasil, de acordo com os trechos,
assinale a afirmativa que interpreta corretamente os principios
que orientaram os marcos normativos mencionados.

(A) Em |, a integracdo das comunidades indigenas a sociedade
brasileira é preconizada por meio de um regime tutelar, que
os considerava como individuos ndo plenamente
desenvolvidos; em Il, a autonomia dos indigenas é garantida
por meio do direito a escolha de manter seu isolamento.

(B) Em I, a autonomia das populagdes indigenas é assegurada
pela concessdo de agéncia individual, reconhecendo-as como
capazes de resolver seus proprios conflitos territoriais; em I,
a autonomia é manifestada pela isengdo do poder federal de
qualquer responsabilidade na garantia de seus direitos.

(C) Em 1l, a preservagdo das comunidades indigenas se da
mediante o respeito pelo isolamento como uma medida para
prevenir a propagac¢do de doengas e evitar o exterminio; em
Ill, a conservagdo da diversidade étnica e cultural dos
indigenas é garantida por meio da criagdo de reservas.

(D) Em I, a integragdo dos indigenas a sociedade brasileira é
prevista por praticas de assimilacdo, que entendiam seus
modos de vida como uma condigdo transitdria; em lll, os
direitos dos indigenas sdo reconhecidos pela liberdade de
organizagdo sociocultural, responsabilizando o Estado
Brasileiro de proteger suas terras.

24

O Estado do Mato Grosso destaca-se tanto nacional quanto
internacionalmente por sua significativa produgao agricola.

A respeito do escoamento dos excedentes destinados a

exportacdo, assinale a afirmativa correta.

(A) O transporte ferroviario é a principal opgdo, da qual depende
o Estado para o envio de sua produg¢do para os portos da
Regido Sul.

(B) O transporte hidroviario é ineficiente, visto que sua aplicagdo
se restringe apenas a manutenc¢do das conexdes internas do
Estado.

(C) O transporte rodovidrio, principalmente a rodovia BR 364,
permite transportar a produgdo até o Estado de Sdo Paulo,
alcancando o porto de Santos.

(D) O transporte rodoviario, principalmente a rodovia BR 163,
permite a entrega da soja para o Rio de Janeiro, principal
mercado consumidor.

25

A Capitania de Mato Grosso é uma das mais importantes de todo
o Brasil, tanto pela sua extensdo e pelas sabidas, mas ainda
intactas riquezas, que guardam os seus vastissimos sertées, como
por ser fronteira ao vasto, populoso e rico Peru.

Adaptado de: Reflexdes sobre o estado atual da capitania de Mato Grosso,
combinando com os dominios espanhdis que lhe sdo confinantes, em: Serra,
Ricardo, Reflexdes sobre a Capitania de Mato Grosso, Cuiaba: IHGMT, 2002, p. 12.

A respeito do contexto da criagdo da Capitania de Mato Grosso e
da delimitagdo de suas fronteiras, assinale a afirmativa correta.

(A) A fronteira sul com a cidade de Assungdo, que estava sob
dominio espanhol, desempenhava um papel crucial na
protecdo do interior do territério brasileiro.

(B) A fronteira oriente com a capitania de Goids, entdo no auge
da sua produgdo de cana de aglcar, atuava como ponto de
contato para trocas comerciais entre as duas regioes.

(C) A fronteira leste com a capitania de Sdo Paulo, representou o
cumprimento do estabelecido pelo Tratado de Tordesilhas,
que concedeu a posse da regido centro oeste aos
portugueses.

(D) A fronteira norte com a capitania de Ronddnia revelava-se
estratégica para a exploragao e trafico da borracha e permitia
uma conexao vital com os mercadores europeus.

26

A respeito da guerra entre a Triplice Alianga e o Paraguai, assinale
a afirmativa que descreve corretamente o envolvimento de Mato
Grosso no conflito.

(A) Os antecedentes do conflito sdo marcados pela assinatura do
Tratado da Triplice Alianga, o qual legitimava a guerra contra
o Paraguai e designava Mato Grosso como capital da bacia
platina, devido a sua extensa ocupagdo populacional.

(B

No inicio do conflito, ocorreu a invasdo paraguaia a Mato
Grosso, que ndo encontrou dificuldade em ocupa-lo devido a
precaria defesa do territorio brasileiro.

Durante o conflito, a reconquista do territério do Mato
Grosso pelo Brasil foi facilitada pela acessibilidade a regido,
tanto por redes viarias quanto pelas rotas navegaveis.

(C

(D) O desfecho do conflito resultou na vitéria brasileira, que
retomou o territério mato-grossense, que apesar de
conquistado, jamais foi ocupado pelos paraguaios devido as
ofensivas dos indios e as epidemias locais.
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Analise a imagem a seguir.

oo, barlo! Com cata bomba sem S Vel on sess tio salvard

Fonte:https://gl.globo.com/ac/acre/noticia/2019/08/06/revolucao-acreana-
charges-e-cronicas-tratavam-acre-como-um-estorvo-pra-nacao.ghtml

A charge ilustra o Bardo do Rio Branco carregando uma bomba
com a inscrigdo “Acre”, enquanto outro personagem, posicionado
atras, acende o pavio. A legenda diz: “ — Cuidado, bardo! Com
esta bomba nem S. Pedro com seus tiros o salvard.”

Sobre as medidas estabelecidas pelo Tratado de Petrdpolis,
assinado entre o Brasil e a Bolivia, que resultou na incorporagdo
do Acre ao territério brasileiro, assinale a afirmativa correta.

(A) Proibiu a navegagdo boliviana nos confluentes brasileiros,
encerrando a saida da Bolivia ao Oceano Atlantico.

(B) Autorizou o acesso boliviano ao territério brasileiro,
estipulando que seria de responsabilidade da Bolivia construir
uma ferrovia para facilitar sua mobilidade.

(C) Concedeu permissdao para o estabelecimento de agentes
bolivianos nas alfandegas comerciais brasileiras na regido de
fronteira entre os dois paises.

(D) Desalojou colonos bolivianos da regido, especialmente os que
dependiam de atividades extrativistas, sem que o Brasil
indenizasse o governo boliviano pela perda do territério.

28

Deve-se promover a integragdo da peninsula do Centro-Oeste

brasileiro, equipando-a de meios que lhe permitam desempenhar

seu duplo papel de sdlida plataforma para um transbordamento
sobre a Hileia ou para agbes visando a contrapor-se ao avango
para o norte de um imperialismo platino.

Fonte: SILVA, Golbery do Couto e. Conjuntura politica nacional: o poder executivo &

geopolitica do Brasil. Brasilia: Ed. UnB, 1981. (Colegdo Temas Brasileiro, n. 7). Citado

por Cavalcanti, Marcelo; Barreira, Celene. Agdes da Sudeco no desenvolvimento do

Centro-Oeste, B.goiano.geogr.Goiania, v. 31, n. 2, 2011, p. 180.

As afirmativas a seguir descrevem corretamente os objetivos da

Superintendéncia de Desenvolvimento do Centro-Oeste

(SUDECO) durante a ditadura militar brasileira, @ excecdo de

uma. Assinale-a.

(A) Estimular o processo de industrializagdo na regido, visando
criar polos industriais capazes de competir com os centros
empresariais do Sudeste.

(B) Ocupar as areas da regido identificadas como “vazios
estratégicos”, consideradas suscetiveis a influéncia
comunista.

(C) Promover a integracdo regional com outras partes do
territério brasileiro por meio do desenvolvimento de
infraestrutura rodovidria.

(D) Fomentar a mecanizagdo e a moderniza¢do da agricultura
para impulsionar a ocupagdo produtiva da fronteira agricola.

Nocoes de Administra¢do Publica, Etica,
Filosofia e Atualidades

29

A piramide de Maslow foi uma das primeiras teorias
desenvolvidas para entender o sentido da motivagao.

De acordo com essa teoria, assinale a afirmativa correta.

(A) Os seres humanos sdo estimulados por uma sequéncia de

necessidades, devendo ocorrer a satisfacdo das necessidades

mais basicas antes de se aspirarem as outras.

Os individuos sdo naturalmente preguicosos, demandando,

por isso, mecanismos de controle rigidos para o bom

desempenho.

(C) As pessoas sdo incentivadas pela percepgdo de justica em seu
ambiente, comparando suas recompensas e retribuigdes com
a de seus pares.

(D) Os sujeitos tendem a ser encorajados por atividades que sdo
vistas como alcangdveis, conforme as suas capacidades.

(B

30

O momento em que o aprovado em um concurso publico é
investido em cargo publico, mediante a aceitagdo expressa das
responsabilidades inerentes a fungdo, é conhecido como posse.
No entanto, é apenas no exercicio que o servidor desempenha
efetivamente suas atribui¢des.

Com relago ao disposto na Lei Complementar n2 04/1990, que
dispGe sobre os servidores do Estado de Mato Grosso, é correto
afirmar que, o servidor deve entrar em exercicio

(A) imediatamente apds a posse.

(B) até 5 dias apds a posse.

(C) até 20 dias apds a posse.

(D) até 30 dias apds a posse.

31

Como regra geral, a contratagdo de pessoa na Administragao

Publica deve ocorrer por prazo indeterminado. No entanto,

algumas situagdes de excepcionalidade permitem que sejam

realizadas contratagOes em carater temporario.

Com base nisso, analise as afirmativas a seguir.

I.  Combater surtos epidémicos.

Il. Realizar o recenseamento.

Ill. Permitir a execugdo de servico, nas areas de pesquisa
cientifica, por profissional de notédria especializagdo.

Em conformidade com a Lei Complementar n2 04/1990, assinale

a opgdo que indica a(s) situagdo(des) que permite(m) contratagdo

temporaria.

(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) e lll, apenas.

(D) I, el

32

Em uma situagdo hipotética, determinado servidor do Estado do
Mato Grosso, pertencente a Secretaria de Saude, cometeu falta
punivel com cassagdo de aposentadoria.

Nesse caso, com base na Lei Complementar n2 04/1990,
a autoridade que deve aplicar a respectiva penalidade ao
servidor é o

(A) Governador do Estado.

(B) chefe da reparticdo do servidor.

(C) Presidente do Tribunal de Contas do Estado.

(D) Corregedor-geral do Estado.
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Max Weber diferencia a ética da conviccdo da ética da
responsabilidade.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para
a verdadeira e (F) para a falsa.

() A ética da responsabilidade é a que tem como preocupagdo
central as consequéncias das agdes realizadas.

() A ética da convicgdo é a mais apropriada para a fungdo
publica, pois independe de variagdes individuais.

() A ética da responsabilidade baseia-se nas predisposicGes
éticas dos agentes e espera deles um elevado senso moral.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-—V.
(C) V-F—F.
(D) V=V -—F.
34

O instituto da cidadania estabelece direitos e deveres para os
individuos pertencentes a determinada sociedade. Esses direitos
podem ser divididos em civis, politicos e sociais.

Assinale a opgdo que exemplifica corretamente os direitos sociais.
(A) Direito a vida e a liberdade.

(B) Direito a representagdo politica.

(C) Direito a propriedade privada.

(D) Direito a saude e a moradia.

35

Um funciondrio do governo fica responsavel pela distribuigdo de

recursos limitados em uma pequena cidade e se depara com um

dilema moral. Uma enchente atingiu a regido e ele precisa decidir

como alocar os recursos de emergéncia. Hd dois grupos que

precisam urgentemente de ajuda: um é um orfanato com vdrias

criangas, e o outro, um hospital que atende a toda a comunidade.

Ambos estdo em situagbes criticas e o0s recursos ndo sdo

suficientes para atender as necessidades de ambos.

Na situagdo acima, é correto afirmar que o funcionario aderiu a

uma ética utilitarista se ele optou por

(A) agir conforme o dever e o principio moral de direcionar a
ajuda para o grupo mais desfavorecido.

(B) tomar o caminho de agdo capaz de favorecer o maior nUmero
possivel das pessoas afetadas.

(C) conduzir a situagdo do modo mais compativel possivel com o
cultivo coletivo das virtudes civicas.

(D) atuar de maneira a distribuir os recursos equitativamente,
sem favorecer ou preterir nenhuma das partes.

36

Com relagdo ao Estatuto dos Servidores Publicos do Estado do

Mato Grosso (Lei Complementar n2 04/1990), associe cada forma

de provimento de cargo publico a sua descrigdo.

1. Reversao

2. Recondugdo

3. Readaptagdo

4. Reintegragdo

() O servidor aposentado por invalidez retorna a atividade ao
serem declarados insubsistentes os motivos da
aposentadoria.

() O servidor passa a assumir responsabilidades e atribui¢cGes
compativeis com uma limitagdo fisica ou mental sofrida.

() O servidor retorna a um cargo anteriormente ocupado, por
exemplo, devido a inabilitagdo em estagio probatério.

() O servidor retorna ao cargo anteriormente ocupado devido a
uma invalidagdo de uma anterior demissao.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem

apresentada.

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-2-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 4-3-2-1.

Legislagcao do SUS + Plano Nacional de
Atengdo Basica a Saude

37

Assinale a opgdo que apresenta, corretamente, um objetivo do

Sistema Unico de Satde — SUS.

(A) Integragdo em nivel executivo das a¢des de saude, meio
ambiente e saneamento basico.

(B) Organizagdo dos servicos publicos de modo a evitar
duplicidade de meios para fins idénticos.

(C) Identificagdo e divulgagdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

(D) Capacidade de resolugdo dos servigos em todos os niveis de
assisténcia.

38

Assinale a opgdo que apresenta o principio que foi acrescentado

ao Sistema Unico de Saude, em 2023.

(A) Organizar atendimento publico especifico e especializado
para mulheres e vitimas de violéncia doméstica em geral.

(B) Divulgar informagdes quanto ao potencial dos servigos de
saude e da sua utilizagdo pelo usuario.

(C) Utilizar a epidemiologia para estabelecer prioridades, a
alocagdo de recursos e a orientagdo programatica.

(D) Proteger integralmente os direitos humanos de todos os
usuarios e, em especial, identificar maus-tratos, negligéncia e
violéncia sexual praticados contra criangas e adolescentes.
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Com base nas disposicdes da Lei n° 8.080/90 acerca do

acompanhamento a mulher nos servicos de saude, analise as

afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a

falsa.

() Em consultas, exames e procedimentos realizados em
unidades de saude publicas ou privadas, toda mulher tem o
direito de fazer-se acompanhar por pessoa maior de idade,
durante todo o periodo do atendimento, independentemente
de notificagdo prévia.

() Em caso de atendimento com sedagdo, a eventual renuncia
da paciente ao direito de acompanhante devera ser feita por
escrito, apos o esclarecimento dos seus direitos, com no
minimo 24 (vinte e quatro) horas de antecedéncia, assinada
por ela e arquivada em seu prontuario.

() Em casos de urgéncia e emergéncia, os profissionais de saude
ficam autorizados a agir na protecdo e defesa da saude e da
vida da paciente, ainda que na auséncia do acompanhante
requerido.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V-F.

(B) V=V -V.

(C) F=F-V.

(D) V—F-V.

40

Com base na organizagdo dos niveis de assisténcia a saude,
assinale a opgdo que apresenta a um servigo da atengdo tercidria.
(A) Unidade de Transplante Renal.

(B) Ambulatério de Neurologia.

(C) Servigo de Ressonancia Magnética.

(D) Unidades de Pronto Atendimento.

41

Os Programas de Qualidade de Vida e Salde para os
Trabalhadores da Salude e o Colegiado Gestor fazem parte do
seguinte elemento da Politica Nacional de Humanizagao.

(A) Valores.

(B) Principios.

(C) Diretrizes.

(D) Dispositivos.

42

Com base nos Requisitos de Boas Praticas de Funcionamento
para os Servigos de Saude, analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Em servigos de saude com mais de vinte trabalhadores é
obrigatdria a instituicdo de Comissdo Interna de Prevengado de
Acidentes - CIPA.

( ) O servigo de saude deve garantir que o prontuario contenha
registros relativos a identificagdo e todos os procedimentos
prestados ao paciente.

() O servico de saude deve garantir que os trabalhadores sejam
avaliados, no minimo, uma vez ao ano em relagdo a saude
ocupacional.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V -V.

(B) F—=V—F.

(C) V-V-F.

(D) V-F—F.

43

De acordo com a Carta dos Direitos e Deveres da Pessoa Usuaria

da Saude, assinale a afirmativa correta.

(A) O usuario tem direito a acompanhante, pessoa de sua livre
escolha, nas consultas e exames.

(B) O atendimento nos servigos de salide deve ser sempre com
hora marcada.

(C) O usuario tem liberdade de procurar parecer de outro
profissional, exceto em casos com impedimento legal.

(D) Toda pessoa previamente cadastrada tem direito a participar
dos conselhos e das conferéncias de saude.

a4

De acordo com as disposi¢des normativas acerca da seguranga do
paciente, os eventos adversos que evoluirem para 6bito devem
ser notificados em até

(A) 12 horas, a partir do ocorrido.

(B) 24 horas, a partir do ocorrido.

(C) 48 horas, a partir do ocorrido.

(D) 72 horas, a partir do ocorrido.

45

Com base nas disposicbes da Lei n2 8.142/90, analise as

afirmativas a seguir.

I. O Conselho de Saude é um érgdo colegiado responsavel por
avaliar a situagdo de saude e propor diretrizes para
formulagdo da politica de saude.

Il. Um dos requisitos para que Estados e Municipios recebam os
recursos destinados a cobertura das agbes e servicos de
saude é a elaboragdo do Plano de Saude.

IIl. Os Municipios poderdo estabelecer consorcio para execugao
de agles e servigos de saude.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) Il elll, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) I elll, apenas.

a6

Conforme disposi¢Ges sobre a organizagdo do SUS, o conjunto de
acOes e servigos de saude, articulados em niveis de complexidade
crescente com a finalidade de garantir a integralidade da
assisténcia a saude, corresponde ao(a)

(A) Mapa de Saude.

(B) Regido de Saude.

(C) Rede de Atengdo a Saude.

(D) Servigos Especiais de Acesso Aberto.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

a7

Na analise econdmica, é importante distinguir os argumentos
positivos dos argumentos normativos, que sdo relevantes para o
diagnostico e a proposigdo de politicas publicas, por exemplo.
Assinale a opgdo que apresenta, corretamente, um argumento
normativo.

(A) O programa de transferéncia de renda reduz o incentivo a
pessoas a trabalharem, quanto maior o valor do beneficio
concedido.

(B) O Imposto sobre Grandes Fortunas contribui para financiar
politicas de redistribuicdo de renda.

(C) Quanto maior a tributagdo sobre os mais ricos, maior a fuga
de capitais registrada pelo pais.

(D) Um programa de renda minima universal é ineficaz e injusto,
pois beneficia ndo apenas os mais pobres.

48

A teoria da escolha do consumidor tem como um de seus
pressupostos bdasicos que as preferéncias sdo racionais.
Assumindo apenas essa hipdtese, assinale a op¢do que apresenta
uma caracteristica das escolhas do consumidor.

(A) Suas curvas de indiferenga nunca se cruzam.

(B) S3do completas, mas ndo transitivas.

(C) Sdo localmente ndo sacidveis.

(D) Preferem sempre maiores quantidades na cesta consumida.

49

Suponha a seguinte estrutura de oferta e demanda por arroz:
Oferta: Qs =10 + P, em que Qs é a quantidade ofertada.
Demanda: Qd =20 - P, em que Qd é a quantidade demandada.

A variavel P representa o prego do arroz.

Assuma que este seja o cenario 1. No cendrio 2, ocorre um
choque de oferta negativo, que desloca paralelamente a oferta
em 5 unidades. O prego de equilibrio nos cendrios 1 e 2,
respectivamente, é igual a

(A) 5e10.

(B) 5e7,5.

(C) 15 e 12,5.

(D) 15 e 20.

50

Suponha que um pesquisador tenha obtido as seguintes
elasticidades prego cruzada da demanda:
E;, =-0,2, entreo bem 1 e 2;

E;3=+0,2, entreobem 1 e 3;
E»;3=0,entreobem2e3.

Portanto, é correto concluir que os bens
(A) 1 e 2séaoinferiores.

(B) 1 e 3sdo complementares.

(C) 2 e3sdoindependentes.

(D) 1 e 2 sdo substitutos.

51

Em relagdo ao tdpico “A produgdo e seus custos”, assinale a
opgdo que indica, corretamente, como os custos totais de
producdo sdo definidos.

(A) Os gastos que uma sociedade empresaria tem para produzir
uma quantidade especifica de bens ou servigos, incluindo
custos fixos e variaveis.

(B) Os gastos que uma sociedade empresdria tem para produzir
uma quantidade especifica de bens ou servigos, excluindo os
custos fixos.

(C) Os gastos fixos de uma sociedade empresaria, excluindo os
custos varidveis.

(D) Os gastos que uma sociedade empresaria tem com mdo de
obra direta e matéria-prima.

52

Assinale a opgdo que indica como na teoria microeconémica a
relagdo entre a produgdo e as curvas de custo é caracterizada.

(A) Representando uma relagdo direta entre a producdo e os
custos totais de uma empresa.

(B) Demonstrando uma relagdo direta entre a produgdo e os
custos médios de uma empresa.

(C) Indicando apenas como os custos fixos de uma empresa
variam com a quantidade produzida.

(D) Mostrando a relagdo entre a quantidade produzida e apenas
os custos variaveis de uma empresa.

53

Assinale a opgdo que indica, corretamente, as caracteristicas da
concorréncia perfeita na teoria microeconémica.

(A) Existéncia de numerosas sociedades empresarias produtoras,
produtos homogéneos, livre entrada e saida de sociedades
empresarias, poder de mercado significativo para cada
sociedade empresaria.

Presenga de algumas sociedades empresdrias produtoras,

produtos diferenciados, barreiras a entrada de novas

sociedades empresdrias, poder de mercado limitado para
cada sociedade empresaria.

(C) Baixa concentragdo de mercado em varias sociedades
empresarias, produtos homogéneos, livre entrada e saida de
sociedades empresdrias, auséncia de poder de mercado para
qualquer sociedade empresaria.

(D) Monopdlio de mercado por uma Unica sociedade empresaria,
controle sobre os pregos, entrada restrita de novas
sociedades empresarias, auséncia de concorrentes.

(B
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Considere o cendrio econdmico de um pais em que a maioria dos
trabalhadores possui habilidades especificas para determinadas
ocupacgoes e enfrenta dificuldades significativas para mudar de
emprego.

Nesse contexto, uma das caracteristicas da estrutura de mercado
de fatores de produgdo conhecida como concorréncia _no
mercado de trabalho é

(A) a alta mobilidade de trabalhadores entre diferentes
ocupagoes, saldrios uniformes para todos os trabalhadores e
a livre negociagdo entre empregadores e trabalhadores.

a baixa mobilidade de trabalhadores entre diferentes

ocupagoes, salarios uniformes para todos os trabalhadores e

restrigdes governamentais a negociagdo salarial.

(C) a baixa mobilidade de trabalhadores entre diferentes
ocupagOes, saldrios diferenciados de acordo com a
produtividade e a livre negociagdo entre empregadores e
trabalhadores.

(D) a alta mobilidade de trabalhadores entre diferentes
ocupagOes, saldrios diferenciados de acordo com a
negociagdo sindical e restricbes governamentais a
contratagdo de trabalhadores.

(B

55

Em um mercado de trabalho perfeitamente competitivo, assinale

a opgdo que indica, corretamente, a relagdo entre a quantidade

de trabalho ofertada e o saldrio real.

(A) Proporcional: o salario real aumenta na mesma proporgdo da
quantidade de trabalho ofertada.

(B) Inversa: o saldrio real diminui quando a quantidade de
trabalho ofertada aumenta.

(C) Inexistente: o salario real é fixo e ndo é influenciado pela
quantidade de trabalho ofertada.

(D) Indeterminada: a relagdo entre o salario real e a quantidade
de trabalho ofertada é aleatéria e ndo segue um padrdao
especifico.

56

Assinale a opgdo que apresenta uma agdo governamental que

ndo pode ser elencada para combater o poder de mercado.

(A) Leis antitrustes, as quais visam proibir praticas
anticompetitivas, como acordos de cartel e pregos
predatérios.

(B) Regulagdo de pregos, que o governo define o prego maximo
que uma empresa pode cobrar por um bem ou servigo.

(C) Impostos progressivos, quando o governo cobra taxas mais
altas de impostos de empresas com maiores lucros.

(D) Subsidios, em que o governo concede beneficios financeiros a
empresas para reduzir seus custos de producdo.

57

A respeito do alto grau de concentragdo econdmica que ocorre

no Brasil, analise as afirmativas a seguir.

I.  As regides Sul e Sudeste, por serem as mais industrializadas,
sdo as que detém a maior concentragdo econémica.

Il. A tecnologia tem contribuido para a desconcentracdo da
economia, com as regides pouco industrializadas
aumentando sua capacidade econ6mica gragas as industrias
que tém se deslocado das regiGes mais industrializadas em
busca de mais espago e menos concorréncia.

Ill. A concentragdo de mercado impede a entrada de novos
concorrentes, limitando as opg¢Bes dos consumidores e
levando a pregos mais altos.

IV. A fusdo de empresas aumenta a ineficiéncia e reduz a
competitividade do mercado.

Esta correto o que se afirma em

(A) lell, apenas.

(B) Il e IV, apenas.

(C) I, 1l elll, apenas.

(D) II, Nl e IV, apenas.

58

O fluxo circular de renda é um modelo fundamental na economia
que descreve como o dinheiro e os bens e servigos circulam entre
os agentes econdmicos.

Considere o fluxo abaixo:

(=
Mercadode
Receitas & ; B
— empresas vendem Bens e
servicos familias compram servigos
vendidos comprados

—— Fluxo de moeda =
Empresas Familias

eproduzem e vendem sconsomem bens e
scontratam e utilizam Fluxo de beris servigos

fatores de produgao e servicos eproprietarias e vendem
os fatores de produgéo

c Insumos para Terra
Saldrios " y Mercados '
I
aluguéis producdo de fatores trabfag‘i)bael Renda
lucros de producdo
familias vendem
empresas compraf

6

Assinale a opgdo que apresenta uma caracteristica que ndo se

refere a esse modelo.

(A) As empresas produzem bens e servicos (linha interna) e os
oferecem no mercado de bens e servigos.

(B) Nem toda a renda é usada para consumo, podendo ser
destinada a poupanca.

(C) O fluxo real (linhas internas) representa a troca de bens e
servigos reais entre familias e empresas.

(D) As familias fornecem fatores de produgao (trabalho, capital e
terra) as empresas (linha interna).

59

Considere uma economia fechada com propensdo marginal a
consumir (PMC) de 0,75 e um aumento de R$100 nos gastos do
governo.

O impacto total na renda nacional (em reais) sera igual a

(A) 100.

(B) 200.

(C) 300.

(D) 400.
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Considere os impactos das politicas fiscal, monetdria e cambial na
economia.

Assinale a opgdo que melhor descreve os efeitos dessas politicas

sobre o equilibrio macroecondémico.

(A) Uma politica fiscal expansionista, combinada com uma

politica monetdria restritiva e uma politica cambial de

valorizacdo, tende a aumentar a inflagdo e reduzir o déficit
or¢amentario do governo.

Uma politica fiscal restritiva, ao ser combinada com uma

politica monetaria expansionista e uma politica cambial de

desvalorizagdo, geralmente resulta em aumento do emprego

e estabilidade nos pregos.

Uma politica fiscal expansionista, acompanhada de politica

monetdria expansionista e politica cambial de valorizagdo,

normalmente leva a um aumento do déficit em conta
corrente e pressoes inflaciondrias.

(D) Uma politica fiscal restritiva, juntamente com uma politica
monetaria restritiva e uma politica cambial de valorizagdo,
tende a reduzir a inflagdo, mas pode provocar recessio
econdmica.

(B

G)

61

Em relagdo aos conceitos e as teorias sobre inflagdo, assinale a

opgao correta.

(A) A visdo monetarista sustenta que a inflagdo é um fenémeno
monetario, implicando que o aumento excessivo na oferta de
moeda € a principal causa da inflagdo.

(B) A teoria estruturalista atribui a inflagdo principalmente a

fatores ndo monetdrios, como o aumento dos custos de

producdo ou a pressdao de demandas setoriais, que ndo estdo
diretamente relacionadas a quantidade de dinheiro em
circulagao.

Os efeitos da inflagdo incluem apenas impactos negativos

sobre o poder de compra dos consumidores, sem oferecer

possiveis beneficios, como o estimulo ao investimento,
devido a expectativa de pregos mais altos no futuro.

(D) A hiperinflagdo, um tipo extremo de inflagdo, é caracterizada
por uma elevagdo moderada e controlada dos pregos, que se
mantém constante ao longo do tempo.

°

62

De acordo com o livro "Economia Brasileira Contemporanea" de
Amaury Gremaud e outros, os tipos de inflagdo sdo classificados
com base em suas causas e caracteristicas.

Com base nessa classificacdo, assinale a opgdo que corretamente
identifica um tipo de inflagdo e sua descrigdo.

(A) A inflagdo de demanda ocorre quando ha um excesso de
demanda agregada em relagdo a capacidade produtiva da
economia, geralmente estimulada por politicas
governamentais de aumento de gastos ou de redugdo de
impostos, levando a um aumento generalizado dos pregos.

A inflagdo de custos é caracterizada pela diminuigdo dos

pregos dos insumos, especialmente energia e salarios, o que

reduz o custo de produgdo e, paradoxalmente, leva a um
aumento no nivel geral de pregos devido a maior margem de
lucro dos produtores.

A inflagdo inercial refere-se a expectativa dos consumidores

de que os pregos cairdo no futuro, levando-os a aumentar o

consumo no presente, o que acaba por amentar a inflagdo

atual devido ao aumento da demanda agregada.

(D) A inflagdo estrutural é atribuida as falhas estruturais na
economia, como a falta de infraestrutura adequada e a
rigidez no mercado de trabalho, que limitam a capacidade de
oferta e levam a um aumento persistente dos pregos.

(B

(C

63

Considerando os conceitos e os tipos de desemprego discutidos
na literatura econdmica, assinale a opgdo que corretamente
identifica e descreve um tipo especifico de desemprego.

(A) O desemprego friccional é causado por problemas estruturais
na economia, como mudangas tecnoldgicas ou padroes de
comércio internacional, que deslocam trabalhadores de
setores em declinio para setores em ascensdo, geralmente
levando a longos periodos de busca por nova ocupagao.

O desemprego ciclico ocorre durante periodos de recessdo ou

desaceleragdo econdmica, quando a demanda agregada por

bens e servigos na economia diminui, levando as empresas a

reduzirem sua produgdo e, portanto, sua forga de trabalho.

(C) O desemprego estrutural é resultado direto da inflagdo e
caracteriza-se pela incapacidade dos saldrios de se ajustarem
para baixo, devido a rigidez institucional ou as politicas
governamentais, impedindo o mercado de trabalho de atingir
o equilibrio.

(D) O desemprego sazonal é causado principalmente por
mudangas na politica monetdria do governo, resultando em
flutuagGes na oferta de moeda e nas taxas de juros, o que
afeta negativamente a demanda por trabalho em certas
épocas do ano, especialmente nos setores de turismo e
agricultura.

(B

64

Suponha que a populagdo economicamente ndo ativa de um pais
seja igual a 100 milhdes e que a populagdo em idade ativa seja
igual a 500 milhdes. Ademais, o nivel de ocupagdo — conceito
utilizado pelo IBGE — é de 70%.

Logo, a taxa de desemprego é de

(A) 30,0%.

(B) 12,5%.

(C) 10,0%

(D) 7,5%.
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No cenario atual de globalizagdo e interdependéncia econémica
entre os paises, o comércio internacional desempenha um papel
crucial no desenvolvimento econémico e na alocagdo eficiente
dos recursos. Nesse contexto, economistas tém desenvolvido
diversas teorias para explicar os padrdoes e os beneficios do
comeércio entre as nagoes.

Sobre as teorias do comércio internacional, assinale a opgdo que
relaciona corretamente o pensamento econdémico a sua
caracteristica.

(A) Teoria das Vantagens Comparativas de David Ricardo: os
paises devem se especializar na produgdo e exportacdo de
bens nos quais possuem vantagem absoluta, independente
dos custos relativos entre os paises.
Teoria de Heckscher-Ohlin: as diferengas na abundancia
relativa de fatores de produgdo (trabalho e capital) entre os
paises explicam os padrdes de comércio internacional, sendo
qgue os paises exportardo bens que utilizam intensivamente
os fatores de produgdo mais abundantemente disponiveis.
Teoria da nova teoria do comércio internacional (NTCI): a
existéncia de economias de escala e de marcas globais sdao
uma explicagdo mais convincente para o comércio
internacional, descartando as teorias tradicionais baseadas
em vantagens comparativas ou diferengas na abundancia de
fatores de produgdo.

(D) Teoria da Vantagem Absoluta de Adam Smith: os paises
devem se especializar na produgdo de bens que podem ser
produzidos com uma quantidade menor de fatores de
producdo, independentemente dos custos de produgdo
relativos entre os paises.

(B

G)

66

Sobre Balango de Pagamentos, segundo o Manual de Balango de
Pagamentos do FMI (BPM6), analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A conta corrente do balango de pagamentos registra as
transagGes de bens, servigos, renda primaria e secundaria
entre residentes e ndo residentes durante um determinado
periodo.

() A conta financeira do balan¢o de pagamentos registra as
transagGes de ativos financeiros e passivos entre residentes e
ndo residentes durante um determinado periodo, incluindo
investimentos diretos, investimentos em carteira e
derivativos financeiros.

() O conceito de residéncia utilizado nas estatisticas de setor
externo do BPM6 é baseado na nacionalidade das empresas e
individuos, sem considerar sua localizagdo fisica ou
operacional.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) V-V -—F.

(C) V=—F-V.

(D) F=V-V.

67

Em relagdo as taxas de cambio, analise as afirmativas a seguir e
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) Uma taxa de cambio fixa é determinada pelo mercado de
cambio, refletindo a oferta e a demanda por moeda
estrangeira em um determinado pais.

() Um regime de cambio de flutuagdo suja é caracterizado por
intervengOes ocasionais do governo no mercado de cambio
para influenciar a taxa de cambio em relagdo a outras
moedas estrangeiras.

( ) Ataxa de cdmbio nominal é o preco relativo de duas moedas
estrangeiras, expresso em termos de uma terceira moeda,
geralmente o ddélar americano.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,
(A) V-F-V.
(B) F—F-V.
(C) F=V-F.
(D) F=V-V.

68

Em relagdo as fungdes alocativa, distributiva e estabilizadora do
setor publico, assinale a afirmativa que melhor descreve uma
acdo correspondente a cada fungdo.

(A) Alocativa: implementagdo de politicas fiscais expansionistas
durante periodos de recessdo para estimular a demanda
agregada; Distributiva: redugdo das desigualdades de renda
por meio de programas de assisténcia social; Estabilizadora:
fornecimento de bens e servigos publicos essenciais, como
educacgdo e saude.

Alocativa: redugao dos gastos do governo em infraestrutura
para incentivar o investimento privado; Distributiva:
implementacdo de impostos regressivos para financiar
programas de desenvolvimento econOGmico; Estabilizadora:
aumento dos juros para controlar a inflagdo.

(B

(C

Alocativa: implementagdo de politicas de subsidio para
setores estratégicos da economia; Distributiva: redugdo das
taxas de imposto para os mais pobres; Estabilizadora:
aumento dos gastos publicos em projetos de infraestrutura
durante uma recessdo.

(D) Alocativa: aumento dos investimentos em pesquisa e
desenvolvimento para promover a inovagao; Distributiva:
implementacdo de um sistema de previdéncia social para
proteger os idosos e os vulneraveis; Estabilizadora: redugdo
dos gastos do governo para evitar uma recessdo economica.
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Em relagdo a estrutura tributaria no contexto da Economia do
Setor Publico, analise as afirmacgGes a seguir.

. Um sistema tributdrio progressivo é caracterizado por
aliquotas de imposto que aumentam a medida que a renda
do contribuinte aumenta, visando reduzir as desigualdades
de renda.

Il. Impostos sobre o consumo, como o Imposto sobre Valor
Agregado (IVA), sdo exemplos de impostos diretos que
incidem sobre os rendimentos e lucros das pessoas fisicas e
juridicas.

Ill. A incidéncia do Imposto de Renda Retido na Fonte (IRRF)
sobre os rendimentos do trabalho é um exemplo de
tributagdo indireta, pois ndo é cobrada diretamente do
contribuinte, mas sim repassada pelas empresas aos
consumidores por meio dos pregos dos bens e servigos.

IV. Impostos proporcionais tendem a diminuir a equidade, pois
nao levam em consideragdo a capacidade de pagamento dos
individuos.

Estd correto o que se afirma em
(A) lell, apenas.

(B) I eV, apenas.

(C) I, 1 elll, apenas.

(D) I, 1 e IV, apenas.

70

Em relagdo a dindmica do percentual da divida publica em
relagdo ao PIB, assinale a afirmativa incorreta.

(A) O percentual pode se reduzir, mesmo com a existéncia de
déficits primarios.

(B) O percentual pode se elevar, mesmo se o crescimento real do
PIB for maior do que a taxa real de juros.

(C) Se o percentual for igual a 50% no ano t-1 e o crescimento e
juros reais forem iguais a 10% e 4%, respectivamente, entdo o
governo precisa alcangar, no minimo, um superavit primario
de 3% para a divida/PIB ndo subir.

(D) Se o governo impuser uma politica monetdria fortemente
contracionista e ao mesmo tempo uma politica fiscal
expansiva que incorra em elevados déficits nominais, a razdo
divida/PIB ira se reduzir.

71

Entre os principios institucionais do orgamento publico, assinale a

afirmativa incorreta.

(A) O principio da universalidade estabelece que todas as receitas
e despesas devem ser incluidas no orgamento publico, sem
excegao.

(B) O principio da unidade determina que o orcamento deve ser
elaborado e executado como uma pega Unica, sem
fragmentagGes.

(C) O principio da anualidade estipula que o orgamento publico
deve vigorar por um periodo de doze meses, coincidindo com
o ano civil.

(D) O principio da especialidade estabelece que cada despesa
publica deve estar claramente especificada e autorizada por
lei.

72

Assinale a opgdo que indica como a diferenga entre os conceitos
de crescimento e desenvolvimento economico é definida.

(A) Crescimento econémico refere-se ao aumento da produgdo
total de bens e servicos em uma economia ao longo do
tempo, enquanto desenvolvimento econémico refere-se as
melhorias qualitativas e institucionais na qualidade de vida e
bem-estar da populagado.
Crescimento econdmico diz respeito a redugdo das
desigualdades de renda e riqueza entre os individuos de uma
sociedade, enquanto desenvolvimento econdémico diz
respeito ao aumento da produgdo total de bens e servigos.
Crescimento econdmico e desenvolvimento econémico sdo
termos intercambiaveis que descrevem o mesmo fenémeno
de aumento da atividade econémica em uma sociedade.
(D) Crescimento econdmico e desenvolvimento econdmico
referem-se ambos a expansdo da infraestrutura fisica de uma
economia, incluindo estradas, escolas e hospitais.

(B

(C

73

Assinale a opgdo que melhor ilustra a interrelagdo entre

economia e salde.

(A) A implementagdo de um sistema de saude universal que visa

a garantir o acesso equitativo aos servigos de saude para toda

a populagdo, independentemente da capacidade de

pagamento.

O aumento do investimento em pesquisa médica para

desenvolver novos tratamentos para doengas croénicas,

visando melhorar a qualidade de vida dos pacientes.

(C) A promogdo de campanhas de conscientizagdo sobre habitos
alimentares saudaveis e a pratica de exercicios fisicos
regulares para prevenir doengas relacionadas ao estilo de
vida.

(D) A construgdo de hospitais e clinicas em areas rurais e remotas
para aumentar o acesso aos servicos de saude em regiGes
subatendidas.

(B

74

Em relagdo a abrangéncia da Economia da Saude, assinale a
afirmativa incorreta.

(A) Analisa os determinantes da demanda por servigos de saude,
como fatores socioeconémicos, demograficos e culturais.

(B) Investiga os efeitos das politicas de saude, como programas
de vacinagdo e prevencgao de doencas, sobre os resultados de
salide da populagdo.

(C) Estuda a eficiéncia na alocagdo de recursos no sistema de
saude, buscando maximizar os resultados de saide com os
recursos disponiveis.

(D) Realiza experimentos laboratoriais, com cobaias, visando
avaliar o efeito de medicamentos sobre o grupo de
tratamento em relagdo ao grupo de controle.
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Considere a Politica Nacional de Ciéncia, Tecnologia e Inovagdo
em Saude (PNCTIS), elaborada pelo Ministério da Saude, em
2008.

Em relagdo aos seus eixos condutores, é correto afirmar que o

eixo

(A) da extensividade considera a inser¢do dos produtores,
financiadores e usudrios da produgdo técnico-cientifica.

(B) da inclusividade engloba toda pesquisa que visa ao avango do
conhecimento, seja aquele de aplicagdo imediata ou n3o.

(C) da seletividade diz respeito a necessidade de aumentar a
capacidade indutora do sistema de fomento cientifico e
tecnoldgico.

(D) da complementaridade deve orientar as a¢des de fomento no
ambito da PNCTIS.

76

A Lei Organica da Saude, composta pela se¢do da saude na

Constituicdo Federal (1988) e pelas Leis n2 8.080/90 e n@

8.142/90, estabelece o arcabouco legal do Sistema Unico de

Satde (SUS) no Brasil. Essas leis foram promulgadas como parte

da reforma sanitdria brasileira, buscando garantir o direito a

saude como um direito fundamental de todos os cidaddos e

estabelecer as diretrizes para a organizacdo e o funcionamento

do sistema de saude no pais.

A Lei n2 8.080/90 define os principios, diretrizes e atribuicdes do
SUS, estabelecendo as bases para a organizag¢do do Sistema de
Saude. Ela determina, entre outras coisas, que a saude é um
direito fundamental do ser humano e que o Estado tem o dever
de garantir sua efetivagdo por meio de politicas publicas que
promovam o acesso universal e igualitario aos servigcos de salde.

Portanto, essa lei determina que

(A) é dever do Estado garantir a saude, formulando e executando
politicas econdmicas e sociais que visem a reducgdo de riscos
de doengas e de outros agravos e no estabelecimento de
condi¢Ges que assegurem acesso universal, justo e eficiente
as agOes e aos servicos para a sua promogdo, protecdo e
recuperagao.

o conjunto de agles e servicos de saude, prestados por

6rgdos e instituigdes publicas federais, estaduais e

municipais, da Administragdo direta, mas ndo indireta, e das

fundagGes mantidas pelo Poder Publico, constitui o SUS.

(C) o SUS contara, em cada esfera de governo, sem prejuizo das
fungGes do Poder Legislativo, com as seguintes instancias
colegiadas: Conferéncia de Saude e Conselho de Salde.

(D) a iniciativa privada poderd participar do SUS, em carater
complementar.

(B

77

A secdo da Constituicdo Federal de 1988 (CF/88) que trata
especificamente da salde esta compreendida entre os artigos
196 e 200. Esses artigos estabelecem os principios e as diretrizes
fundamentais do sistema de saude brasileiro, incluindo o direito a
saude como um direito de todos e dever do Estado, a organizagao
do Sistema Unico de Satde (SUS), a descentralizacdo das acdes e
servigos de salde, a participa¢do da comunidade na gestdo do
SUS, entre outros aspectos relacionados a saude publica no pais.

Em relagdo ao financiamento em salude abordada nessa se¢do da

CF/88, assinale a afirmativa incorreta.

(A) O SUS serd financiado com recursos do orgamento da
seguridade social, da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios.

(B) A Unido aplicara, anualmente, em agdes e servigos publicos

de salde recursos minimos derivados da aplicagio de

percentuais calculados sobre a receita corrente liquida do

respectivo exercicio financeiro, ndo podendo ser inferior a

15%.

As Unidades Federativas aplicardo, anualmente, em agdes e

servigcos publicos de saude recursos minimos derivados da

aplicagdo de percentuais calculados sobre o produto da
arrecadagdo dos impostos de sua competéncia, ndo
deduzidas as parcelas que forem transferidas aos Municipios.

(D) Os recursos destinados ao pagamento do vencimento dos
agentes comunitdarios de saude e dos agentes de combate as
endemias serdo consignados no orgamento geral da Unido
com dotagdo propria e exclusiva.

(C

78

Em relagdo a Emenda Constitucional n2 29/2000, analise as
afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a
falsa.

() A Unido intervird nos Estados ou no Distrito Federal para
assegurar a observancia da aplicagdo do minimo exigido da
receita resultante de impostos estaduais, compreendida a
proveniente de transferéncias, nas agdes e servigos publicos
de saude.

( ) O Estado intervira em seus Municipios quando n3o tiver sido
aplicado o minimo exigido da receita municipal nas agGes e
servigos publicos de saude.

( ) Lei complementar, que serd reavaliada pelo menos a cada
cinco anos, estabelecera os critérios de rateio dos recursos da
Unido vinculados a saude destinados aos Estados, ao Distrito
Federal e aos Municipios, e dos Estados destinados a seus
respectivos Municipios, objetivando a progressiva redugdo
das disparidades regionais.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) V-V -—F.

(C) V=F-V.

(D) F=V-V.
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A Lei n? 14.133/2021 estabeleceu normas gerais de licitagdo e
contratagdo para as AdministragGes Publicas diretas, autarquicas
e fundacionais da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios.

Em relagdo a essa lei, assinale a afirmativa correta.

(A) Abrange os érgdos dos Poderes Legislativo e Judiciario da
Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios,
quando no desempenho de fungdo administrativa.

(B

As contratagOes realizadas no ambito das repartigdes publicas

sediadas no exterior obedecerdo as peculiaridades locais e

aos principios basicos estabelecidos nesta Lei, na forma de

regulamentagdo especifica a ser editada pelo Presidente da

Republica.

(C) Nas licitagdes e contratagdes que envolvam recursos
provenientes de empréstimo ou doagdo oriundos de agéncia
oficial de cooperagdo estrangeira ou de organismo financeiro
de que o Brasil seja parte, podem ser admitidas condigGes
decorrentes de acordos internacionais aprovados pelo
Presidente da Republica e ratificados pelo Congresso
Nacional.

(D) Aplica-se a alienagdo e a concessdo de direito real de uso de

bens; a compra, inclusive por encomenda; a locagdo; a

concessdo e a permissdo de uso de bens publicos; a prestagdo

de servigos, inclusive os técnico-profissionais especializados;
as obras e aos servigos de arquitetura e engenharia; e as
contratagdes de tecnologia da informagdo e de comunicagdo.

80

“O desafio dos sistemas de saude nesta década é identificar a
alocagdo dtima dos recursos disponiveis para maximizar a saude.
A pesquisa em saude continuard a produzir um aumento
expressivo de alternativas de detec¢do, prevengdo e tratamento
de doencgas. Porém, restricées orcamentdrias néo permitirGo que
os sistemas de cuidado G saude oferegam todas estas
intervengbes para todo mundo”.

(Fonte: SANTOS, Vania Cristina Canuto Avaliagdo Econdémica de Tecnologias em
Saude e Limite de Custo-Efetividade, elaborado no ambito da Comissdo Nacional de
Incorporagdo de Tecnologias no Sistema Unico de Satide — CONITEC).

O trecho acima descreve o custo de oportunidade no ambito das

restricGes expostas, ou seja, o custo em que

(A) o déficit orgamentario impede a aplicagdo de recursos na
expansdo dos sistemas de saude.

(B) a sociedade incorre ao disponibilizar uma tecnologia em
salde a populagdo, a medida que os recursos empregados
para tal ficam indisponiveis para outros fins.

(C) se visa minimizar os recursos aplicados, com o objetivo de
alcangar maior eficiéncia.

(D) se objetiva, por meio do conjunto de técnicas de analise,
avaliar comparativamente duas ou mais
tecnologias/programas/a¢cdes por meio da mensuragdo
sistematica de custos e resultados de cada uma delas.
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